

■ 特别关注

军事体育从考场迈向战场见实效

——新疆军区某团二营推进健康体能向战斗体能转变

李晓明 赵治国 田政

初夏，天山南麓，新疆军区某团二营组织的战斗体能考核火热展开。引体向上、仰卧卷腹等按照新要求严格实施，战场力量组合、组合400米障等新内容轮番上阵……

“新修订的《军事体育训练大纲》施行后，我们紧盯实战需求，将战斗体能作为提升官兵军体素质的重要抓手。”该营营长安兵兵说，他们科学制定训练计划，从教练员培养、科学施训、按纲考核等方面入手，探索推进健康体能向战斗体能转变，为部队遂行多样化任务夯实基础。

集中培训 掌握训法

“面对未来战场的强劲对手，提高军体训练的‘含金量’是练强打赢本领的重要基础。”《大纲》一经下发，为了让战斗体能标准尽快普及，该营在引导官兵转变思想的同时，立刻邀请兄弟单位和地方专业教练员，对遴选出即将担任军体教练员的官兵进行任前培训。

培训中，该营重点研究更适用于不同体能水平的施教方式、梳理训练中出现的难点、堵点，围绕基础体能、战斗体能和实用技能展开专项强训，还设置“训练伤病预防与康复”内容，为后续科学组训提供长效支撑。

“战斗体能更注重全身性，依靠两条腿搞体能的

日子一去不复返。”该营中士宋泳超说，在军体训练专业教练员的指导下，参与培训的官兵很快纠正了平时组训中的一些错误理念和动作。不再一味地依赖田径场，开始迈向军体馆、健身房，把掌握和增强核心力量训练作为一项新重点。

“利用实心球进行上举下砸训练，强化身体躯干协调能力。”“利用轮胎辅助训练，增强核心力量。”……培训合格后，担任军体教练员的官兵，很快对全员进行普训。他们既讲理论又做示范，不仅加快了《大纲》训练课目的落地，也进一步规范了战斗体能的训练动作，把控了标准。

科学施训 提升质效

起初，得知营里要按照新《大纲》标准组织摸底考核之时，体能基础非常不错的中士王守欢不以为然，觉得只是增加了几项课目而已，可以轻松拿捏。但面对多项不合格的成绩单时，他才意识到：“练好战斗体能没那样简单，仅凭一身蛮力根本达不到理想效果。”

“先练质量标准，再求数量速度。”对军体教练员进行系统化培训之后，该营定下了一套循序渐进的训练方法，引导官兵别想着“一口吃个胖子”，别不讲科学盲目蛮干。

训练场上，该营中士冯铭杰结合所学知识，正科学提升人员耐力、爆发力和心肺功能。二级上士曹森则拿出培训中学到的“上中下背部训练法”，带领战

场力量组合课目成绩差的人员，对背部肌肉进行针对性训练。下士吴文泉也对照所学的专项核心训练法、腿部耐力强化法，对自身素质进行强化……探索推进战斗体能训练这段时间，该营官兵在科学的指导和训练下，身体素质和战斗意志都得到了新的淬炼。

按纲考核 检验效果

近期，该营对照新《大纲》要求，组织了一场检验性考核。“每一个环节都融入战场背景，每一个动作都包含战术要求”是这次考核的核心要求。

考核现场，参加3公里武装越野的官兵，刚刚冲过终点就立刻投入到杠铃提拉上翻、搬运弹药箱、翻滚轮胎等内容中，体能和意志在高强度的考核中受到充分检验和拓展。

“从健康体能向战斗体能的转变，有力提升了战斗员的军体素质。”该营中士黎建耀直言自己是受益者。前不久，他带队参加比武，在拆卸步战车履带过程中，由于经过了一段时间的战斗体能专项训练，以往需要20多分钟才能完成的课目，这次竟然突破到了13分，协调、强健的身体素质助力他们一举夺冠。

向打仗聚焦，以实训强能。检验性考核一结束，该营就结合每名官兵的成绩，进一步完善细化了战斗体能训练的方法手段。一套瞄准弱项、区分课目、划分层次的分类训练法，正在该营训练场上火热展开。

■ 军营传真

武警广西总队医院

战救训练兵正酣时



本报讯 近日，武警广西总队医院紧贴实战需求，组织卫勤分队开展战救训练，全方位锤炼他们在实战环境下的救治能力。图为该院卫勤战士正在搬运“伤员”至安全地带。
（朱辉煌）

■ 沙场点兵

牢记蛙泳训练四句口诀

下水轻松变身“小青蛙”

郝世越 秦张杰

走进游泳训练馆，看到战友们如鱼儿般轻松在水里穿梭，第78集团军某旅某营战士江梓豪羡慕不已。模仿着战友的样子，江梓豪一头扎进泳池，不承想他却连喝了好几口水，狼狈不堪地在水中挣扎，大家见状急忙将他扶到池边缓气。

泳池边上，教练员王鑫一边为江梓豪加油打气，一边悉心向他传授蛙泳训练的四句口诀，并指导他进行蛙泳腿和蛙泳手的体会练习。接下来几天时间，江梓豪嘴里念着口诀，手脚配合进行动作训练，并根据蛙泳规律调整呼吸模式。见时间成熟，王鑫便将他带到泳池里，先是适应水，再是换气呼吸，最后再依次做腿部动作和手部动作，待这些动作都趋于熟练，便慢慢进行连贯走水。没想到，一上午的时间，江梓豪就能游上半条泳道，有了点青蛙的样子。

一周过去，江梓豪游上400米也不在话下，加之配合教练员的动作调整，下水后越游越快，战友们纷纷为他点赞。

课目简介：蛙泳是一种模仿青蛙游泳动作的游泳姿势，也是一种最古老的泳姿，同时也是竞技游泳的一种比赛项目。蛙泳行进时人体俯卧水面，一次划臂配合一次蹬腿和呼吸，构成一个完整动作。蛙泳的核心在于对称性与节奏的平衡，区别于其他泳式，蛙泳的推进力约70%源于腿部蹬夹动作，而手臂划水更多用于维持身体流线型与呼吸配合。在军事行动领域中，蛙泳更是作为战术泳姿之一，具有可负重动静小的特点，抬头换气还能便于观察周边局势，可自由转换前进或者悬停。掌握蛙泳这项技能，对单个军人和集体遂行多样化的军事行动任务都大有裨益。

经验分享：蛙泳训练，有四句小口诀，即：抬头划手腿不动、伸手低头慢收腿、伸直胳膊蹬夹腿、手脚并拢漂一会。掌握要领后便可提速训练，第一步为阻力专项训练，使用弹力带绑于脚踝进行垂直蹬腿练习，强化内收肌群爆发力；穿戴阻力裤完成短冲训练（15—20米），提升蹬夹动作的水感效率。第二步为波动节奏优化，采用“3次蹬腿1次划手”的分解练习，强制激活髋部驱动；水下蝶泳腿练习（仅用腰腹波动前进）可增强躯干波浪传导能力。第三步为技术微调，蹬夹末端脚尖内旋5°，利用足弓形成“螺旋桨效应”；划手时拇指微翘，增加小臂对水面积；前伸手臂下沉至水面下10厘米时启动蹬腿，形成推力叠加。第四步为能量代谢训练，实施“临界速度间歇”：以个人400米最好成绩配速游8×100米（间歇20秒），强化乳酸耐受与动作稳定性。第五步为视觉反馈法，使用防水运动相机拍摄水下动作，重点观察蹬夹轨迹是否呈“心形闭合”，以及身体纵轴偏移角度（需<15°）。通过生物力学优化与能量系统针对性强化，可系统性突破蛙泳速度瓶颈，减少传统训练中的能量损耗。



第78集团军某旅官兵正在进行蛙泳训练。**寇望龙摄**

■ 军营明星

“钢铁”连长钢铁汉

——记新疆军区某团上尉连长盛潇涵

彭善宇 赵健 许亮高

“我们连长那可是名副其实的‘铁人’！”近日，在新疆军区某团的训练场上，连长盛潇涵正在与官兵分享自己的训练感悟。只见他身姿轩昂，目光凛毅，一招一式间动作干净利落。战士们的目光紧紧跟随着他，不时响起赞叹声。提及这位“钢铁连长”的来时路，无一处不透露着硬核实力。

崭露头角淬锋行

时光回溯到2012年，来自甘肃嘉峪关的盛潇涵，怀着对军旅生活的向往，毅然选择投身军营。然而，初至新兵连的他被现实狠狠来了一击：跑步时常掉队，单杠更是一个都拉不上去，就连射击课目也是脱靶……出师未捷的他很快就陷入了军旅生涯的“谷底”。

盛潇涵也没有因此气馁，尽管许多课目考核成绩不理想，他却始终保持着积极乐观的心态。“打牢基础是重中之重。”那段时间，每天负重跑成为了盛潇涵的“必修课”，体能训练时厚重无比的沙背心与他坚毅不拔的身影“并肩同行”；器械训练中，手掌中老茧磨了一层又一层；训练战术、障碍等课目直到精

疲力尽才停下来……

汗水见证成长。盛潇涵能够感觉到他的身体正在进行着某种改变。不久之后，单位举办军体“特三级”人才选拔，他义无反顾地申请了报名。奔跑在赛道上，他尽情冲刺；器械场上，他咬牙坚持到最后……当兵第一年，盛潇涵就以总分450分的成绩夺得军体“特三级”奖牌。

随后他一路过关斩将，在比武竞赛中摘金夺银。终于，盛潇涵因个人素质过硬被单位保送入学。

奋勇拼搏传捷报

2022年，盛潇涵来到历史悠久的“红三连”任职连长，刚上任不久就接到参加上级举办的岗位练兵比武的消息，盛潇涵带头报名了体能课目。出征仪式上，盛潇涵在全连面前立下军令状：“不拿第一誓不罢休！”

凭借着不服输的韧劲和不罢休的干劲，盛潇涵主动给自己加压训练。负重深蹲、杠铃推举、翻轮胎、冲刺跑……看着奋勇拼搏的连长，战士们心中的疑虑也彻底烟消云散：“连长就是我们奋斗的榜样！”

“一个人强不算强，大家强才是真的强！”抱着这样的信念，盛潇涵积极帮助战友们一起提升训练成

绩。他针对每名官兵的训练成绩“量体裁衣”，制定专属训练“套餐”，利用“趣味训练法”、组合套餐训练等方法，使参赛队伍的训练成绩整体提升了一大截。

功夫不负有心人。比武中参赛队捷报频传，一连斩获多项课目第一。“红三连”也在当年单位岗位练兵比武中取得建制连第一名。

披荆斩棘立威名

大学期间的盛潇涵十分热爱体育竞技类运动，因为研习学业的原因，他不得不暂时放下这份爱好。去年一次偶然的机会，得知家乡即将举办“一带一路”国际铁人三项长城戈壁挑战赛，比赛时间又恰好是他预期休假的时间，盛潇涵随即萌生出了报名参赛的想法。

备赛期间，为了增强肺活量，他每天坚持一个15公里不间断；为了增强爆发力，他每隔一段时间就会负重冲坡跑；为了突破身体极限，他虚心请教专业教练……

迎着7月的骄阳，盛潇涵如愿站在高手如云的赛场上。发令枪响后，他如离弦之箭一头扎进冰凉湖水中，双臂震荡开层层波澜；自行车骑行中，他顶着凛冽的寒风疾驰而去；最后的冲刺阶段，尽管汗水早已湿透衣衫，他还是凭借顽强的毅力向着终点冲刺。随着盛潇涵的一声怒吼，他奋力冲过终点线，最终取得男子半程30—39岁组前十的好成绩。

自那场比赛后，战友们都亲切地称呼他为“钢铁连长”。载誉归来的盛潇涵并没有停下脚步，他用自己的“硬实力”带动着身边战友们一同进步，连队官兵深受连长拼搏进取的精神感召，整体训练成绩不断突破新高。